

自热火锅成新网红 发热包破损频发投诉

市场急速膨胀致技术良莠不齐 专家呼吁制定行业标准

《北京青年报》 李佳

在直播带货的风潮下，便利、个性化的自热方便类产品备受消费者青睐。除了海底捞、小龙坎等传统的火锅品牌推出旗下方便火锅产品，良品铺子、三只松鼠等休闲食品企业也积极布局，自热火锅行业呈井喷式发展的背后，最大的挑战是安全问题，发热包质量参差不齐导致的爆炸事件时有发生，引发消费者通过各种网络渠道进行投诉。



份至今已出现多起用

户反映误食了混入发热包

原料的食材。有用户在今年3

月22日匿名投诉称：“年前买的自嗨锅，由于疫情没在家，所以现在才食用，按照操作步骤完成以后准备食用，却发现加热包爆了，孩子不小心误食了，现在嗓子红肿。”这位用户还向黑猫平台出具了就医记录。

在黑猫投诉平台上，记者搜索“自嗨锅”显示有43条记录，其中有26起投诉围绕“自嗨锅”在加热后出现发热包破损，或是吃出头发等异物的问题。除了黑猫平台，抖音上也有消费者向直播平台投诉类似问题。

热量后温度升高。

在自热食品行业规模

不断扩大的同时，各地生产发

热包原料的供应商也出现良莠不齐的局面。

自2008年开始研发发热包专利技术的南昌蒸鼎技术开发公司总经理闵云国介绍，目前国内生产发热包的企业大约有20多家，“正规厂家出产的发热包要经过缝合、震动、旋转等多项检测。一个发热包只卖几毛钱，平均下来厂家每个只挣几分钱，所以很多小工厂并不会真正送检，我们行业内把这些未经任何检验的厂家称作‘小作坊’。”

他透露，江西省拿到环保审批手续的正规军屈指可数，“我们工厂装了很多吸尘管道才得到环保批准手续，但其他小厂家都是没有环保手续的小作坊。遇到相关部门检查，一听到风声厂家就马上关门。”

闵云国介绍，他也经常会接到消费者投诉发热包破裂的问题，“发热包裂开后，白乎乎一片确实会引发消费者恐惧心理，甚至出现过消费者误食混入发热包原

料的菜品，造成口腔被灼伤的情况。”

实际上，作为国家“十三五”重点研发计划，提升和解决自热食品技术研究课题早已被立项，“经过来自中国农业大学、科技部、中粮、三全等20多家核心单位技术骨干的研究，新一批发热技术革新成果马上就能投产。”闵云国透露，该项新技术可以把发热包从发热15分钟降低至8分钟、减轻克重，达到减少产生氢气的目的，以及避免发热包爆裂等问题。

产业门槛低 专家呼吁制定标准

记者注意到，由于目前市面上的自热食品普遍缺乏统一的安全标准，尤其是发热包执行标准，导致有产品并未明确标注执行标准。虽然今年3月15日中国质量万里行促进会发布了《自热方便食品标准》团体标准，但尚未形成统一规范的行业安全标准。而且，目前仍有不少相关企业并未遵循以上团体标准，依然沿用自己制定的执行标准。上海市消委会此前也表示，关于该类产品本身及其内含发热包的安全管理问题，当前尚未出台相关国家及行业标准予以规范。

据中国食品产业分析师朱丹蓬介绍，自热食品都是通过化学反应让产品升温，操作没有安全性保障，且行业缺乏国家标准。“自热火锅在疫情的推动下得到了高速发展，是一个阶段性的红利。”朱丹蓬表示，未来随着宅经济逐步深化，自热火锅有一定的市场，但在国标还没出台之前，市场规模以及增速都将控制在一定范围之内。

另据已获得科技部专项项目资金支持的南昌“蒸鼎”总经理闵云国介绍，中国农大以及海底捞、三全等自发热龙头企业都在酝酿起草行业标准，“我们要团结起来，才能推动整个行业良性发展。”

发热包受热破损引发投诉多

自热火锅也叫懒人火锅，是食品圈的新网红。公开数据显示，2015—2018年，自热火锅市场规模由2.3亿元增至44.9亿元。随着自热火锅的不断推广，预计2020年市场规模将近70亿元。

在自热火锅井喷式发展的同时，发热包的质量安全问题也不断浮出水面。一位匿名用户在5月2日通过黑猫投诉平台向自嗨锅官方微博反映：“在超市买了一个自嗨锅，按照正常流程加热了一段时间以后打开发现发热包炸了，里面的白色物质都溢出来了，上网查了一下发现如果误食可能会有生命危险，希望能有个解释。”

另一位匿名用户5月9日同样反映：“一共买了四盒，就开了两盒吃，其中一个鱼香肉丝饭吃到一半的时候才发现下面发热包破了，下面溅的都是石灰粉，看着都恶心，更何况我还吃了一半饭，这件事该怎么解决？”记者注意到，这条投诉目前仍在“处理中”。

根据黑猫平台投诉记录显示，仅3月

市场急速扩张 发热技术良莠不齐

目前，市场上的自热方便火锅主要是由食材、食材锅、锅盖、外锅和发热包组成。其加热原理是利用发热包内的铝粉、氧化钙、碳酸钠等物质与水接触，释放出热量，从而使得上层食材锅内的食物吸收

从一起受贿案看劳务派遣人员职务犯罪管辖

中央纪委国家监委网站 李钦振

今年4月，广东省深圳市福田区人民法院公开了以陈永森为首的涉黑犯罪组织案中部分人员的判决书。其中一份判决书上的被告人郭冬桐，原为深圳市规划和自然资源局宝安管理局用地科工作人员，同时也是深圳市某人力资源管理有限公司的劳务派遣人员，因受贿罪被起诉。

这起看似不起眼的受贿案背后，涉及了盘踞深圳宝安区多年的黑社会组织。2018年3月，深圳公安集结千余名警力，在全国多地同步展开收网行动，一举打掉盘踞在宝安福永一带以陈永森为首的黑社会性质犯罪组织，逮捕犯罪嫌疑人过百名，查封涉案房产、土地总价值逾10亿元。

随着陈永森涉黑组织浮出水面的，还有深圳市规划和自然资源局宝安管理局的多名工作人员，其中包括郭冬桐。据了解，陈永森伙同他人自2015年起，即成立深圳市福森房地产有限公司，在沙井多个地块涉足房地产开发。法院公布的判决书显示，郭冬桐在福森公司非农建设用地指标调整方面协助推动项目申报建议流程

等工作，收受福森公司监事董某某为其以4.7万购买的小汽车指标和一辆经鉴定价值38.5万元的奥迪汽车。

法院经审理查明，2015年11月至2016年8月，福森公司先后参与深圳市沙井两地块项目开发投标并陆续中标。由于拟开发的两地块不属于非农建设用地，必须先将其余地块上的非农建设用地指标调整覆盖至中标地块，方可开发建设。为此，福森公司以与其合作公司的名义向宝安管理局申报非农建设用地指标异地调整。

2016年6月，福森公司管理人员找到宝安管理局用地科该事项主办人郭冬桐，希望对该公司非农建设用地指标异地调整申请给予支持和配合，并承诺会赠送一辆汽车作为感谢。郭冬桐答应帮忙，并在非农建设用地指标异地调整一事多次申报、退文、调整再申报期间，利用职务之便积极办文，多次向该公司反馈情况、提出建议，推动项目申报流程。因不符合土地政策等原因，至案发上述地块的非农建设用地指标异地调整申报尚未办结。

2016年9月，福森公司监事董某某以竞价费人民币4.7万元为郭冬桐购得小

汽车个人指标。2017年1月，董某某将其名下一辆奥迪汽车过户至郭冬桐名下。

2019年3月，深圳市纪委监委派驻第一纪检监察组在办案过程中，发现郭冬桐涉嫌受贿问题线索。

劳务派遣人员并无公职，归监委管吗？

劳务派遣，又称劳动派遣或劳动力派遣，是指派遣单位按照用工单位或劳动力市场的需要招收劳动者并与之订立劳动合同，按照其与用工单位订立的劳务派遣协议将劳动者派遣到用工单位劳动的行为。其中的被派遣劳动者通常称为劳务派遣人员。

监察法第十五条对监察对象范围的规定，主要目的就是用法律的形式，把国家监察对所有行使公权力公职人员的全覆盖固定下来。判断一个人是不是监察对象，关键看他是不是行使公权力、履行公务。

本案中，郭冬桐虽系劳务派遣人员，但其承担了所在科室依事权指派的调整非农建设用地事项的具体公务，属依法、依授权赋予从事公务的人员。郭冬桐行使的是公权力，其职务犯罪行为损害了公权力的廉洁性，属于监察对象，应由监委进行

管辖。

据此，深圳市监委依法指定福田区监委管辖郭冬桐涉嫌受贿一案，福田区监委对郭冬桐立案调查并采取留置措施。

深圳市纪委监委有关负责人介绍，郭冬桐身为共产党员，违反国家法律，利用职务上的便利，为黑社会性质组织控制的企业提供帮助，收受他人财物，涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》第一百四十二条第二款，2015年《中国共产党纪律处分条例》第二十七条之规定，经市纪委监委会议审议，决定给予郭冬桐开除党籍处分。郭冬桐所在的人力资源管理公司按规定与其解除劳动合同。

福田区监委将郭冬桐涉嫌受贿罪一案依法移送检察机关审查起诉，涉案车辆随案移送。福田区人民检察院侦查终结后，指控被告人郭冬桐犯受贿罪并向法庭出示了书证、证人证言、被告人供述与辩解、鉴定意见等证据，认为被告人郭冬桐的行为已构成受贿罪，应依法追究其刑事责任，建议对其判处三年六个月以上四年六个月以下有期徒刑。